

时评

只有教育公平能化解“起跑线”上的担忧

如果教育资源均衡化无法实现,即便对“不让孩子输在起跑线上”作出再严厉的批评,也无济于事。

>>头条评论

□特约评论员 赵勇

网上一则很热的新闻,标题叫“教育部称‘不让孩子输在起跑线上’是一种忽悠”。标题很是吸引人,但细看之下,却觉得有些标题党的味道。这句话是教育部基础教育一司副司长王定华在教育部新闻通气会上说的,原话是:在我看来,“不要输在起跑线上”这句话某种程度上是一种忽悠,很多时候只是培训机构的一种宣传

语,不得进行大肆的宣传和推广。王副司长说这句话的背景,是教育部表示将明确禁止学校收取择校费,推动义务教育的均衡发展。

王定华副司长略带情绪的一句话能不能完全代表教育部的态度,这是要打个问号的。“不让孩子输在起跑线上”这句口号最早是谁提出来的,如今已无从考证。但这口号衍生的小升初择校问题愈演愈烈,却是现实。王副司长说这个口号是一种忽悠,如果单从理论上来说,我是完全赞同的。但把这一口号与目前义务教育资源分布不均衡的现实联系起来,却

又会发现太多“不得不被忽悠”的无奈——家长们何尝愿意花钱择校,又何尝愿意让补课与培训班压得孩子喘不过气来呢?但身处竞争如此激烈的社会中,尽力让孩子上更好的学校,是一种很自然的选择。事实上,现在择校何止是小升初,幼儿园升小学,甚至是上幼儿园,家长们都只会拼命往好的学校挤。很明显,这是被现实逼出来的,光说他们“被忽悠”,恐怕有点不厚道。

应试教育是根从上到底的指挥棒,在“分数仍然决定一切”的现实中,家长、孩子、学校,都不得不跟着这根

指挥棒亦步亦趋。对教育资源的分配来说,“成绩决定论”也就必然会带来“强者越强、弱者越弱”的资源集中效应——名校不仅关系着学生和学校的利益,往往也维系着教育部门的政绩。那些能够实现各方利益的名校,当然也就更容易获得源源不断的优质资源:学校要政策有政策,要资金有资金,老师的待遇也是水涨船高。而那些默默无闻的学校,则往往容易被忽视,与名校之间的差距也就越拉越大。这也就能解释,为什么均衡教育资源的口号喊了这么多年,“强者越强、弱者越弱”的趋势却越

来越明显。作为教育主管部门,教育部最迫切的任务,就是从打破“唯分数论”入手,从考核体系上加以引导,使得义务教育阶段的资源分配能够趋于均衡。我想,如果义务教育阶段的教学资源能够基本实现均衡分布,那么,所谓的择校难题也就可以迎刃而解了。如果教育资源均衡化无法实现,即便对“不让孩子输在起跑线上”作出再严厉的批评,也无济于事。

要分数还是要真正的教育?要培养多元的人才还是要制造乒乓球一样的考试机器?这涉及教育理念的根本性转变。如果理念不转变到

位,再多的举措,也只是治标不治本。此次教育部重提推动义务教育均衡发展,真的很想知道,有什么样的具体措施来保障这一目标的实现?是继续打补丁呢,还是从考核机制等这些根源性的病灶上动手术?

我们总在设想这样一幅图景:有一天义务教育阶段的公立学校能够实现资源均衡,分数不再是衡量教育成绩的最主要指标,孩子们不用为升学疲于奔命,家长们不用为择校绞尽脑汁。只是,这一天的到来,会不会像“教育财政投入占GDP 4%”这个目标一样,一再爽约呢?

>>世风眉批

书皮

每次开学,儿子都要买一叠塑料书皮回来,把新教材精心打扮一番,而那些旧书皮也就自然完成了它的历史使命。虽然一学期换一次书皮,每个学生也没多少,可是各个学校加起来量就大了。学校应该倡导使用更加环保的书皮,让学生从小践行环保理念,最终形成习惯,这比枯燥的宣传和教育更有意义。

环保书皮可以用废旧纸张自己包装,或者厂家生产,应该并不复杂,也很耐用。想起自己小学时都是用旧包装牛皮纸、旧挂历或者旧报纸自己包装,既是一种乐趣,也锻炼了动手能力,应该说这就是身边的社会实践课。学校不仅要教学生读书识字,还应该教他们如何爱护环境。

(孙建文)

考勤

我们学校是一所高中,教职工每天早晨6点之前就到校上班。说起来,我们也很无奈。在大会上,校长明确要求谁也不能在7点20分前到校上课;但私下里他每天5点半带头早来,暗地里还让各级部处先评估,晋级晋职、发放奖金都要和考勤排名挂钩,我们不早来能行吗?校长置规范办学行为禁令于不顾,或许也有他的无奈,又是谁制造这一系列的无奈?

(佚名)

本栏目投稿信箱:
shayuansen@qwb.com.cn

亚运早完了,公开账目为何要择时

公共专栏

□赵健雄

与许多城市相比,广州的两会给人的感觉更像两会。今年,当初在抗击非典中因敢于说真话闻名的钟南山代表再次引发媒体与公众关注。他在发言中谈到,“过去几年,广州在治理城市、治水、治空气、商业、城市规划等方面都实现了历史跨越,但是在改善老百姓的收入这方面没有多少跨越”,除指出执政者的认识等原因外,钟南山说到亚运会,他查资料发现直接投入和间接投入都很大,“总投资2577亿元,其中广州投资1950多亿元,带来债务2100多亿元。”因此十分担心:“广州去年开支了那么多,民生怎么办啊?”

和钟南山一样,广州中院院长吴树坚也对“亚运花了很多钱,但不知道亚运的钱是怎么花的”提出质疑,并建议有关部门公开亚运账本。

对此,广州市财政局长予以积极回应:适当的时候会公开亚运账目。

尽管没说清楚什么才是“适当的时候”,总算是一种承诺吧。而此种承诺乃至做法,在其他一些地方也是很常见的。纳税人不知道自己交的钱是怎么具体花掉的,这在中国是多年来被默认的现实。一直有人提出质疑,也一直缺少积极回应。而一个健

全的社会,首先需要建立在公众的知识权上,有了知情权,才谈得上监督,也方可抑制权力带来的腐败。

仍以亚运会为例,按钟的说法,本来只有“预算20亿”,结果一发而不可收,这个过程中什么是必要的,有没有浪费乃至贪腐,都是百姓关心的问题。就算都用得其所,到底值不值得,也需要由大家来考量。今年初,邻近广东的香港立法会就否决了申办2023年亚运会的拨款申请。

即使有计算方法上的问题,以广州市监察局长杨建式的说法,“由于统计口径不同,亚运的账目出现了不同的数据”,但近一百倍的差距还是太大了,乃至让人觉得匪夷所思。这个里面,是否也暴露了政府财政支出上的随意性与好大喜功?

更值得注意的无疑是李明华、杨清蒲代表的建议,“广州市人大设立预算审议委员会,吸收有财经背景的专业人士参加,专门对政府预算和各类政府规划进行分析监督”;而麦洁华代表也提出“应该公布上一年预算执行情况的细则”。如果这些提议都能够付诸实施,并且进一步向公众发布相关的信息。那么,多年来有越演越烈之势的政府乱花钱现象是可以得到制止的。

但愿广州这场关于亚运预算与支出的讨论,能为加强人大监督起到促进作用。而更重要的是,其他地方也能够紧随其后,让两会开得更民主更透明。

>>众论

非法的解散,合法的呢

四川男子姜林筹资成立了一家民间孤儿院,专门收留在街头流浪乞讨的儿童,2010年年初,孤儿院因为“未经审批不合法”无奈解散。而此前,姜林为组织注册一事找过当地的民政局和教委,双方互相推诿称不在管辖范围。(2月24日《中国青年报》)

姜林之所以有收留儿童的机会,甚至不法分子之所以能够利用流浪儿童,都是源自政

(王攀)

“冷血微博”的背后是管理松弛

“半夜很可能要起床收尸……这大冷天我暖个被窝也不容易,等我下班在(再)死啊……”这是一则微博上传的内容,22日以来,这则微博广为流传,博主为汕头市一家医院的一名内科医生,目前已被调离岗位、停止处方权。(2月24日《广州日报》)

面对危重病人不去观察,

诊治,还在微博中大发牢骚,如此冷血的心态、如此败坏的职业道德,俨然是对“白衣天使”称谓的辱没和亵渎。

进一步看,“我下班你再死”中也显现出医院管理制度的漏洞,面对危重病人时,值班医生睡觉、上网,对病人不管不顾,实在令人质疑这家医院是如何落实相关管理制度的。(沈峰)

论文买卖应从源头上治理

新闻出版总署新闻报刊司相关负责人23日表示,新闻出版总署将对大量刊载学术论文的期刊进行监测评估,对学术质量差、经营水平低、靠收取版面费生存的期刊予以停办。(2月24日《人民日报》)

论文买卖得以产业化,源于现行的学术、职称评价体系太

侧重于论文发表数量。如果这一评价体系得不到纠正,单纯关停这些学术垃圾期刊,依旧无济于事。关了一本期刊,还会改头换面重新出现一本。形成一个良好风气的学术共同体,是当下最需要的。相关政府部门需要管理和插手的,主要是建立一个良好的制度环境。(银玉芝)

12年,一个美丽的轮回

济南美容整形医院12周年院庆

山东省首家整形美容专业机构,全国十强美容整形医院,中国医学会、韩国医学会整形美容分会副会长单位,众多明星名人信赖的专业机构,不孕症及医学美容治疗中心,韩国进口大牌修复补水面膜专利,台湾微创面部年轻化手术专利。

●给力超低优惠 部分项目半价

祛痘口服液,双眼皮半价,微创双眼皮半价,丰胸7.5折,吸脂7.5折,种植牙7.5折……另外,周年庆本年度的顾客,植有效果好的睫毛膏所有项目7.5折。

●国际专家同贺 先诊限量预约

国际大师同台手术直播上、世界顶级医美大师亲临手术室、台湾微整形大师同台手术、韩国进口KTT丰胸技术、韩国面部年轻化手术、玻尿酸面部年轻化手术、脂肪填充面部年轻化手术、激光脱毛面部年轻化手术。

●特惠四重奏 连环共享

祛痘口服液,微创双眼皮半价,丰胸7.5折,吸脂7.5折,种植牙7.5折;韩国面部年轻化手术、玻尿酸丰胸面部年轻化手术、脂肪填充面部年轻化手术。

●咨询电话:0531-86039999 | 在线咨询:www.86039999.com | 医院地址:济南市南门大街2号(泉城广场东临)